Veranstaltung WPK Curling (WS 2020/21)
(Modul: Rollen und Gleiten)
Information an die Interessent*innen am Curling Kurs im WS 2020/21
Damit dieser Kurs auch weiterhin angeboten werden kann, muss ein so genanntes „Eisgeld“ an die Stadt Frankfurt entrichtet werden, das von den teilnehmenden Student*innen zu tragen ist und das sich nach Anzahl und Dauer der Praxisstunden in der Frankfurter Eissporthalle staffelt.
In den letzten Jahren wurde am Freitag ein Kurs (135 Min.) von 9.45 Uhr bis 12 Uhr angeboten. Dies kann auch an dem gleichen Wochentag und mit den gleichen Kurszeiten im Wintersemester 2020/21 fortgeführt werden wenn sich genügend Student*innen (mind. 14 und max. 24 Student*innen) anmelden. 
Statt 15 bis 16 Terminen werden nur 10 bis 11 Termine angeboten und durchgeführt. 
Die zu zahlenden 50 Euro/Eisstunde liegen noch unter dem Satz der zu zahlenden Beträge für Vereine und ausgehend von einem Kurs á 135 Minuten (112,50 Euro) und 11 anfallenden Praxiseinheiten würde sich die Gesamtsumme auf 1237,50 Euro für das WS belaufen, die nach Kursbeginn bzw. nach der zweiten Praxisstunde nach der Infoveranstaltung am 06.11.2020 bezahlt werden müssen. Nachfolgend eine Aufstellung mit den möglichen jeweilig zu tragenden Kosten pro Person:

Bei 14 Teilnehmer*innen (1 Kurs) = ca. 88 Euro/Pers.
Bei 19 Teilnehmer*innen (1 Kurs) = ca. 65 Euro/Pers.
Bei 24 Teilnehmer*innen (1 Kurs) = ca. 52 Euro/Pers.
Spätestens am Freitag den 06.11.2020 ist es demnach möglich zu sagen, ob und wann kein oder ein Kurs stattfindet. Um mir und auch euch frühzeitig einen Überblick zu verschaffen wie viele Student*innen tatsächlich unter den gegebenen Bedingungen interessiert sind, ist eine Anmeldung für den Kurs (ohne Bezahlung) ab sofort unter der nachfolgenden mail Adresse möglich. (BA bitte noch zusätzlich über das QIS anmelden).
Der Kurs findet mit Unterstützung des Sportamtes der Stadt Frankfurt und der Curling Abteilung von Eintracht Frankfurt statt, deren Material von uns genutzt werden kann. Hierfür stellt Eintracht Frankfurt 25,00 € pro Teilnehmer in Rechnung.
Anmeldungen ab sofort unter folgender email Adresse: 
maff.goebel@web.de  (Kursleitung: Michael Göbel)
mit Angaben von: Name, Vorname, Matrikelnummer, Studiengang, Semesteranzahl, Mailadresse, Telefon/Handynummer, erster WPK? J/N
